

СОГЛАСОВАНО:
Начальник Департамента
социальной защиты населения
Ивановской области
Т.В. Рожкова
«16 марта» 2018 года

**Отчет о результатах деятельности
ОГКОУ Ивановского специального (коррекционного) детского дома
«Солнышко» за 2017 год**

Областное государственное казенное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Ивановский специальный (коррекционный) детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья «Солнышко», является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основные задачи деятельности детского дома:

- всестороннее развитие слабослышащих, позднооглохших, глухих детей, детей с диагнозом «алалия», детей с задержкой психического развития, умственно отсталых детей в процессе образовательной подготовки, формирования их личности, а также социальная реабилитация, подготовка воспитанников к самостоятельной жизни, труду, интеграции в обществе;
- создание для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;
- обеспечение социальной защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
- освоение образовательных программ, обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства;
- обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
- охрана прав и интересов воспитанников.

В детском доме уделяется большое внимание созданию условий проживания воспитанников, максимально приближенных к домашним, способствующих их эмоциональному и психологическому комфорту. В учреждении имеются просторные групповые и спальные комнаты, 2 детские столовые, музыкальный и физкультурный залы, сенсорная комната и кабинет педагога-психолога. В каждой группе оборудовано рабочее место учителя-логопеда и учителя-дефектолога. На территории детского дома расположены прогулочные участки и спортивная площадка, которые оснащены стационарным игровым и спортивным оборудованием.

Детский дом обеспечен в соответствии с возрастом и особенностями развития детей развивающим, обучающим, игровым оборудованием, которое используется для проведения коррекционно-развивающих занятий. В физкультурном зале и на спортивной площадке имеются детские тренажёры, спортивное оборудование и инвентарь.

Все развивающее, обучающее, игровое, спортивное оборудование и инвентарь подобраны в соответствии с возрастными особенностями детей и отвечают требованиям безопасности и санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

В 2017 году осуществлены мероприятия по улучшению материально-технической базы учреждения, в том числе текущий ремонт цоколя основного здания и крыльца бани-прачечной. За счет благотворительной помощи улучшена материальная база для реабилитационных и коррекционных занятий с детьми: приобретена интерактивная доска в комплекте с проектором, ноутбуком и принтером, обновлены карнавальные и театральные костюмы. Для формирования у детей основ экологического воспитания на территории установлена теплица, которая используется в работе кружка «Эколята-дошколята».

В ОГКОУ Ивановском специальном (коррекционном) детском доме «Солнышко» проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, родители (законные представители) которых по уважительным причинам не могут исполнять свои обязанности. В учреждение могут временно приниматься слабослышащие дети, проживающие на территории Ивановской области, позднооглохшие, глухие дети, дети с диагнозом «алалия» из полных семей.

По состоянию на 31.12.2017 в детском доме воспитывались 28 детей в возрасте от 2 до 7 лет, из них по заявлению родителей - 22 ребенка, в том числе дети-инвалиды - 17 человек.

По состоянию на 31.12.2017 в учреждении работали 37 сотрудников, в том числе 4 человека - административный персонал, 17 человек - педагогические работники, 16 человек - обслуживающий персонал.

Из административно-технического персонала (20 чел.) имеют высшее профессиональное образование 7 человек, среднее профессиональное образование - 8 человек, начальное профессиональное - 5 человек.

Из педагогических работников имеют высшее профессиональное образование - 13 человек, среднее профессиональное образование - 4 человека, высшую квалификационную категорию - 5 человек, первую квалификационную категорию - 5 человек, награждены отраслевыми наградами Министерства образования и науки РФ - 2 человека.

Число работников, прошедших переподготовку и повышение квалификации в отчетном году, - 5 человек.

В 2017 году детский дом продолжил работу по организации своей деятельности в соответствии требованиями Положения о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей,

утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481.

В детском доме обеспечивается проживание воспитанников в воспитательных группах по принципам семейного воспитания. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственных отношениях, проживают в одной группе. В учреждении функционировали 5 воспитательных групп, их наполняемость - до 8 детей.

Одной из основных целей работы детского дома является устройство воспитанников в семью. Для ее достижения проводилась работа по успешной социальной адаптации воспитанников детского дома и их подготовке к проживанию в семье.

В детском доме созданы семейные традиции воспитательных групп: совместно с родителями в каждой группе оформлялся семейный альбом «Моя семья», отмечались дни рождения детей, проводились мероприятия к «семейным» календарным праздникам.

ОГКОУ Ивановский специальный (коррекционный) детский дом «Солнышко» реализует общеобразовательные программы дошкольного образования, в том числе адаптированную образовательную программу дошкольного образования (лицензия на осуществление образовательной деятельности № 1328 от 08.05.2015, выдана Департаментом образования Ивановской области). Ведущие цели программ - создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Большое внимание педагоги уделяли созданию в воспитательных группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения к воспитанникам, доброты и любознательности. Творческая организация воспитательно-образовательного процесса позволяла развивать творчество в соответствии с интересами и склонностями каждого ребенка. Главной задачей педагогического коллектива являлось единство подходов к воспитанию детей в условиях детского дома и семьи.

Особое внимание уделялось созданию условий для полноценного включения в образовательное пространство и успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья.

В учреждении для ребят с ОВЗ создана атмосфера психологической защищенности, что обеспечивалось, прежде всего, типом взаимодействия взрослых и детей. В процессе общения с воспитанниками взрослые учитывали их личностные, познавательные и речевые возможности. Совместное нахождение в учреждении слышащих и неслышащих детей создавало доступные условия для наиболее полной адаптации и развития личности воспитанников с ОВЗ. Обеспечивалась интеграция детей с ОВЗ в среду слышащих сверстников, использовались разнообразные формы взаимодействия

слышащих и неслышащих детей. Режимные моменты, свободная игровая деятельность, прогулки, экскурсии, праздники, вечера развлечений проводились совместно со слышащими детьми и детьми с нарушениями слуха.

Все дети, имеющие нарушения слуха, обеспечены индивидуальными слуховыми аппаратами и современной слуховой электроакустической аппаратурой коллективного и индивидуального пользования серии «СУВАГ».

В 2017 году в рамках реализации проекта «Мы вместе» продолжил свою работу клуб «Семейная академия», деятельность которого направлена на повышение педагогической компетентности родителей. Семьи, в которых есть дети с нарушениями слуха, нуждаются в систематической психологической, педагогической и информационной помощи и поддержке со стороны специалистов, обучении методике проведения занятий в домашних условиях.

В рамках данного проекта родители совместно с детьми принимали участие в образовательном процессе, специалисты проводили для них мастер-классы по обучению приемам работы с детьми с использованием современных технологий. Для родителей были организованы индивидуальные консультации, семинары-практикумы, открытые просмотры различных видов детской деятельности.

Особое внимание в текущем году уделялось оздоровлению воспитанников и формированию у них здорового образа жизни. С детьми проводились подвижные игры, физкультурные занятия, гимнастика, спортивные праздники и досуги, с родителями - консультации по укреплению здоровья детей и совместные спортивные мероприятия. Сотрудники детского дома обеспечивали организацию рациональной двигательной активности детей и создание условий для реализации оздоровительных режимов.

Физкультурно-оздоровительная работа в учреждении состояла из традиционных и интегрированных с другими видами деятельности занятий по физическому развитию, физкультурно-спортивных праздников и развлечений, закалывающих процедур, применялись здоровьесберегающие технологии (динамические паузы, гимнастика для глаз, пальчиковая и дыхательная гимнастика, упражнения на релаксацию для положительного эмоционального состояния ребенка). В коррекционной работе использовались сказкотерапия, психогимнастика и фонетическая ритмика.

В летний период старшие дошкольники отдыхали в детском оздоровительном лагере «Игнатовский».

Все воспитанники детского дома занимались в творческих кружках по следующим направлениям:

- художественное (кружки прикладного творчества «Пчелка», ритмики и танца «Карусель»);
- физкультурно-спортивное (физкультурный кружок «Крепыш»);
- социально-педагогическое (кружок театральной деятельности «Сказка», кружок социально-коммуникативного развития «Азбука этикета»);
- естественнонаучное (экологический кружок «Эколята-дошколята»).

В кружке «Пчелка» занимались все воспитанники детского дома. Работа в данном объединении была направлена на развитие самостоятельности, творчества, художественных способностей детей путем экспериментирования с различными материалами, с применением нетрадиционных техник изображения. Творческие работы детей, посещающих кружок, были представлены на тематических выставках и использованы в оформлении интерьера детского дома.

Все дети активно участвовали в международных и всероссийских интернет-конкурсах поделок и рисунков. В 2017 году работы 6 воспитанников отмечены дипломами за призовые места, 3 ребенка получили дипломы лауреатов за участие в международных интернет-конкурсах, 4 ребенка отмечены благодарностями за участие в областных конкурсах детского творчества.

В кружке «Крепыш» работа была направлена на формирование у детей жизненно важных двигательных навыков и умений, способствующих укреплению здоровья, приобщению детей к здоровому образу жизни. В течение года в кружке занимались 15 ребят.

Работа кружка построена на основе парциальной программы «Играйте на здоровье!» авторов: Л.Н. Волошиной, Т.В. Куриловой. На занятиях использовались подвижные игры и игровые упражнения, включающие самые разнообразные двигательные действия, а также народные подвижные игры, которые способствовали приобщению детей к духовно-нравственным ценностям нашего народа. Занятия в кружке проводились еженедельно, 1 раз в месяц проводился спортивный досуг или праздник. Были подготовлены и проведены спортивные досуги и развлечения: «Дорожка здоровья», «День здоровья», «Осенняя пора», «Быть здоровым - здорово!», «Будем в армии служить!», «Как играли мы зимой», «Путешествие в страну игралию», познавательные занятия: «Овощи и фрукты - полезные продукты», «Осторожно, микробы», «Учимся правильно дышать», «Сказка про веселые и грустные зубы». Ребята посетили спортивный комплекс «Олимпия», присутствовали на тренировке хоккейной команды.

Для художественно-эстетического развития в детском доме организованы занятия с воспитанниками по программе О.В. Гончаровой «Театральная палитра» в творческом объединении «Сказка». С помощью театрализованных игр дети знакомились с явлениями общественной жизни, нормами и правилами поведения в обществе. Занятия в кружке проходили каждую неделю, дети играли в театральные и хороводные игры, участвовали в театральных этюдах, приобрели знания о театральных профессиях, костюмах, атрибутах театра, знакомились с разными видами театров. В процессе занятий у детей развивались речевая активность, умение общаться со сверстниками и взрослыми, творческие способности. Дети, посещающие кружок «Сказка», участвовали во всех утренниках и праздниках детского дома. Были подготовлены и показаны воспитанниками детского дома спектакли: «Волшебный огород», «Три поросенка». К Международному дню инвалидов

подготовили представление для всех детей по сказке С. Маршака «Двенадцать месяцев». Занятия посещали 11 воспитанников.

В кружке «Эколята-дошколята» работа строилась по программе С.Н. Николаевой «Юный эколог». Воспитанники получили знания об окружающей их природе, познакомились с разнообразием животного и растительного мира нашего края, учились бережному отношению к природе, принимали участие в благоустройстве цветников и выращиванию овощей в теплице. Дети с большим желанием принимали участие в познавательных-игровых развлечениях: «Мир насекомых», «Волшебница вода», «Лекарственные растения», выставке поделок из собранного природного материала «Дары осени» и др. Отчет о работе в кружке ребята оформляли рисунками и фотоматериалами в «Экологической книге детского дома».

На основе парциальной программы Суворовой Т.И. «Танцевальная ритмика» для детей был организован кружок ритмики и танца «Карусель», который посещали 10 ребят. Главной целью работы кружка является развитие у детей интереса к хореографическому искусству, творческих способностей, фантазии и инициативы. Занятия проводились 1 раз в неделю с детьми старшего дошкольного возраста. Воспитанники, посещающие кружок, являлись активными участниками всех праздничных мероприятий в детском доме. В работе оказывали помощь специалисты МБУ ДО Детской музыкальной школы № 3 г. Иванова и хореографического ансамбля «Улыбка» МБУ ДО Ивановского городского дворца детского и юношеского творчества.

Для развития коммуникативных способностей детей и их социальной адаптации в 2017 году организована работа кружка «Азбука этикета». На занятиях кружка дети знакомились с нормами речевого поведения со сверстниками и взрослыми в различных ситуациях. В работе использовались дидактические беседы, сюжетно-ролевые игры, детская литература для формирования у детей нравственных понятий и принципов. Для ознакомления с окружающим социумом проводили экскурсии по городу, в торговый центр, парикмахерскую, поликлинику, посетили детское кафе и спортивно-развлекательный комплекс «Олимпия».

Помощь детскому дому в работе по социализации детей оказывали социальные партнеры. В 2017 году продолжили сотрудничество с ГБУ Ивановской областной библиотекой для детей и юношества. Сотрудники библиотеки проводили для детей тематические занятия, направленные на знакомство с детской художественной литературой, получение знаний об окружающем мире.

Студенты ФГБОУ ВО Ивановской медицинской академии, волонтеры из общественной организации «МИГ», учащиеся ОГКОУ Ивановской коррекционной школы-интерната № 1, ОГКОУ Ивановской (коррекционной) школы-интерната № 2 посещали детский дом с интересными развлекательными программами для детей.

Сотрудники отдела агитации и пропаганды надзорной деятельности г. Иванова с привлечением сотрудников подразделения пожарно-спасательной

части № 3 по охране Советского района г. Иваново регулярно проводили с воспитанниками профилактические занятия, тренировки по соблюдению правил пожарной безопасности, организовали конкурс рисунков на тему: «Пожарная безопасность».

В 2017 году дети побывали в гостях в ФГБОУ ВО «Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России»: в музее пожарной техники, на Аллее Славы, на которой размещен Памятный мемориал в честь выпускников академии, погибших при исполнении служебных обязанностей.

Специалисты филиала № 5 ФГКУ «422 военный госпиталь» МО РФ (г. Иваново) организовали и провели для воспитанников детского дома новогодний праздник с вручением подарков детям.

В учреждении функционирует отделение восстановительной реабилитации кровной семьи, что позволило организовать работу с кровными семьями, родственниками воспитанников в более тесном контакте. Индивидуально по каждому воспитаннику осуществлялся анализ ситуации в кровной семье в части анализа шансов на возврат ребенка, велась переписка с родителями, кровными родственниками, проводилась работа по повышению социальной компетенции у родителей воспитанников и способности их к самостоятельному преодолению жизненных трудностей и проблем.

Для законных представителей детей специалистами детского дома проведены консультации: «Нормативные документы о правах и обязанностях родителей по воспитанию детей», «Как провести с ребенком выходной день?», а также консультации по решению проблем, выявленных по результатам диагностики детско-родительских отношений. В течение года на стендах размещались информационные материалы «Полезные советы родителям о воспитании детей». У каждого воспитанника детского дома оформлялся фотоальбом «Моя семья». В течение года родители и кровные родственники принимали участие в конкурсах, музыкальных и спортивных праздниках, экскурсиях, развлечениях детей на базе учреждения.

В результате, в 2017 году на семейные формы воспитания устроены 3 ребенка, возвращены в кровные семьи 15 воспитанников детского дома.

Директор ОГКОУ Ивановского
специального (коррекционного)
детского дома «Солнышко»



Н.А. Маринина